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Fokus nr.32. 

Nyheder og drøftelser fra SF i Odsherred. 

D:14. 04. 2025 

Redaktion: Arne Mikkelsen, Bispevej 16, 4500 Nykøbing Sj. (ansvarshavende). 

Tlf.2984.5851; E – mail: armi@nyka.dk 

   
Kopiering mv. anbefales. 

Deadline for næste nr.:  24. juni 2025 

 

 

Billede af deltagerne på SFs Vintertræf den 25. og 26. januar 2025. Fra SF Odsherred deltog Torben 

Kjeldsen, Mogens Møller og Gitte T Henriksen. 

                                                                          --- 

Pia Olsen Dyhr til Politiken den 9. februar 2025: Aksen i en kommende rød regering skal være S og 

SF. Ellers kan S glemme alt om SF som støtteparti. 

SFs 7 punkter for regeringsdeltagelse: 1) Retfærdig pension. 2) Velfærd 

frem for skattelettelser. 3) Fuld fart på den grønne omstilling. 4) Giv børn og 

unge ro på. 5) Mere tid til familie og livet. 6) Styrk fællesskabet - slå ned på anti-

social adfærd. 7) En tryg og sikker verden. 
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SF Odsherred har besluttet at gå til byrådsvalg med en 

borgmesterkandidat. 

                                                

                                                                 Gitte Terp Henriksen. 

 

        Gitte Terp Henriksen er SF Odsherreds borgmesterkandidat 

SFs spids- og borgmesterkandidat til kommunalvalget 2025 er Gitte Henriksen fra Fårevejle. 

Gitte har bred politisk erfaring i SF. Hun har været med i Landsledelsen, haft udvalgsformandspost 

i Furesø kommune, og været opstillet som folketingskandidat i region Sjælland. 

I de sidste par år har Gitte ydet en aktiv, ihærdig og værdifuld indsats i SFs lokale bestyrelse. Fra 

2022 har Gitte været udpeget af byrådet som repræsentant i Nykøbing Sjællands Fjernvarmes be-

styrelse, hvor hun straks gik ind og tog ansvar, og bidrager med bestyrelseserfaring fra Farum 

Fjernvarme. 

Gitte Henriksen er uddannet Cand. Polit. og har en bachelor i statskundskab. Hun har i hele sin kar-

riere arbejdet med at analysere, gennemskue og styre økonomiske forhold. Noget udviklingen har 

vist, at der er et stort behov for i Odsherred. Gitte har været cheføkonom i fagbevægelsen i en 

SF Odsherred opstil-

lede på sit partifor-

eningsmøde den 20. 

januar Gitte Terp 

Henriksen som 

borgmesterkandidat. 

Der blev udpeget 3 

kandidater mere, 

mens listen skal fær-

diggøres på general-

forsamlingen i marts 

Vi sendte nedenstå-

ende til pressen: 
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årrække, og senest har hun været ansat som økonomisk analytiker i Køge kommunes borgmester-

kontor. 

Ud fra vores erfaringer har partiforeningen konkluderet, at Gitte Henriksen er den person Odsher-

red har brug for i situationen. Hun har økonomisk viden, et stærkt engagement, bred politisk ind-

sigt, et skarpt øje for social retfærdighed og fokus på det grønne område.  

Gittes grundholdning er, at borgerne og medarbejdere i frontlinjen skal inddrages langt mere i be-

slutningsprocesserne. For medindflydelse på eget arbejdsliv og nærvær i borgerkontakten er afgø-

rende for den gode hverdag. Trivsel og værdighed går hånd i hånd i ældreplejen og på socialområ-

det – der ønsker Gitte og SF også at sætte ind.  

Partiforeningen peger derfor på Gitte Henriksen som kandidat til borgmesterposten. Hun er klart 

et ideelt bud på, hvad der savnes som øverste ansvarlige for Odsherred kommune. Gitte vil gå til 

opgaven med handlekraft og ideer i et bredt samarbejde, hvor god økonomistyring og tæt ledel-

sesopsamling skal få kommunen tilbage på sporet! 

Samtidig med en igangsættelse af vores nye valgprogram, har partiforeningen opstillet de første 

fem personer på den kommende liste til byrådsvalget. Efter Gitte Henriksen bliver det: 

2. Torben Kjeldsen; 3. Gert Habo; 4. Arne Mikkelsen og 5. Per F Larsen. 

 

                                                                    For SF Odsherred 

Mogens Møller (formand), Mette Feenstra (byrådsmedlem) og Arne Mikkelsen (sekretær) 

 

Generalforsamling 14.03. 2025. AM. 

I 2025 har vi valgt at holde generalforsamlingen i Pakhus 2 i Nykøbing. Der er planlagt med spis-

ning efter bestyrelsens beretning som aflægges af formand Mogens Stig Møller. 

Da bestyrelsen har godkendt den, indsætter jeg den i dette nr. Beretningen bliver den sidste som 

Mogens aflægger i SF Odsherred, idet han flytter fra kommunen. 

                                                                                                   

Mogens blev valgt som partiforeningens for-

mand på generalforsamlingen den 25.03 2015 

på Højby kro. 

Han har i en periode været folketingskandidat 

i Kalundborg / Odsherredskredsen. For 3 år 

siden blev han valgt ind i SFs Landsledelse. 

Partiforeningen ønsker ham alt godt i han nye 

kommune. Han vil blive savnet i SF Odsher-

red 
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Bestyrelsens beretning afholdt af for personen. 

 

                                                              

 

Den næste opgave var at opstille en folketingskandidat, og der opstillede vi sammen med Kalund-

borg Kristine Amalie Rostgård.  

Hun har været forkvinde for SF's udenrigspolitiske udvalg og kandidat for SF til Europaparlaments-

valget. Hun er cand.mag. i historie og russisk med speciale i russisk mentalitet, og hun arbejdede på 

Danmarks ambassade i Moskva under Ruslands annektering af Krim i 2014. Det er ikke uvæsent-

lige kvaliteter i disse tider. Samtidig er hun tovholder i SFs nye Land og Byudvalg, der skal se på en 

bedre sammenhæng mellem landdistrikter og byområder, så det kan vi forvente os meget af. 

Så kom forberedelsen af opstillingen til det kommende kommunalvalg. Vores nuværende byråds-

medlem Mette Feenstra måtte desværre vælge at trække sig på grund af arbejdsmængden, og det 

I beretningen i 2024 opridsede vi en 

række opgaver, vi skulle have løst i 

den nys overståede generalforsam-

lingsperiode. Jeg vil kort gennemgå 

i hvilken udstrækning vi er lykkedes 

med det. 

Den første opgave var EU-valget. 

Det blev en succes. Vi gik frem både 

i valgkredsen og i kommunen og 

blev med en fremgang på 4,6% til 

16,4% af stemmerne det næststørste 

parti i Odsherred – kun overgået af 

S med 1,3%. Vores spidskandidat 

fik næstflest stemmer af alle kandi-

dater, og vi gik frem på samtlige 

valgsteder. Det er et godt afsæt for 

det kommende kommunalvalg. 
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understreger endnu engang, at vilkårene for kommunalpolitikere er alt for ringe. Mette har ydet en 

kolossal indsats i et tæt samarbejde med bestyrelsen, og der er ingen tvivl om, at det er et tab for os, 

at Mette ikke kunne fortsætte, men livet skal også kunne hænge sammen, og det må vi have respekt 

for. Jeg håber, at Mette vender stærkt tilbage senere. 

Heldigvis har vi mange talenter i vores partiforening, så vi har opstillet en fremragende liste med 

Gitte Henriksen som spidskandidat og borgmesterkandidat. På de følgende fire pladser er Torben 

Kjeldsen, Gert Habo, Arne Mikkelsen og Per Svendsen. Der er stadig mulighed for at melde sig til 

listen på pladserne 6 og derunder. 

Skrivningen af valgprogrammet er i gang, og det bliver et spændende program. Der er rigeligt at 

tage fat på her i Odsherred kommune, hvor skandalerne nærmest står i kø efter vi i snart fire år har 

haft et flertal i kommunen, der mildt sagt ikke har været deres opgave voksen. Bare tre ord. Lyng-

huset, Jordbjerget i Fåreveje og fjernvarmeskandalen. Derudover er der en række opgaver, der ikke 

har fået den opmærksomhed, de burde have, så alt taler for, at  vi har noget af en opgave foran os i 

den kommende kommunalbestyrelse, der forhåbentligt har et andet flertal. Det vil jeg lade vores by-

rådsmedlem uddybe i sin beretning. Det tegner til en interessant valgkamp, men vi står godt rustet 

på baggrund af det solide arbejde, som Mette Feenstra har lavet som byrådsmedlem og som hendes 

følgegruppe, der langt hen ad vejen består af de opstillede kandidater, har lavet i denne periode. Det 

kan kun blive bedre. Vi har i øvrigt besluttet at lave valgforbund med Enhedslisten og evt. Alterna-

tivet, hvis de stiller op. 

Hvad angår regionen, så forsvinder den, og hele Sjælland bliver til en stor region. Det vil jeg over-

lade til Torben at fortælle om, for han har været med i hele processen. Vi ville gerne opstille Torben 

til det  nye regionsråd, men da han også opstiller til byrådet, har han valgt at ville prioritere det. 

Vi har igen i år afholdt et 1. maj-arrangement sammen med Enhedslisten og Alternativet, og det la-

der til at være en god måde at holde det på.  

I verden udenfor Odsherred er der ret voldsomme bevægelser. Ukrainekrigen foregår stadig, men nu 

ser USA under Trump til at have skiftet side, og det har til konsekvens, at Europa er alene hjemme. 

Det vil i første omgang betyde oprustning, men heldigvis kan første runde ske uden at der bliver ta-

get midler fra andre områder. Fortsætter det, skal vi finde en finansieringsmodel, hvor det ikke – 

som sædvanligt – bliver de svageste, der holder for. Der er forslaget om en krigsskat på de højeste 

indtægter en model, vi vil kunne leve med. Det er surt at skulle takle om oprustning, men desværre 
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er der en række brutale diktatorer i verden, der gerne vil være konger af alting, og dem er vi nødt til 

at kunne holde i skak. Jeg ville gerne være pacifist, men jeg tør sgu ikke. Der er håb om en våben-

hvile i Gaza, men der er også stærke kræfter – deriblandt Trump igen – der gerne vil lave etnisk ud-

rensning i Gaza og på Vestbredden. Og så er der spørgsmålet om Grønland. Selvstyreloven er gan-

ske klar. Det er Grønlænderne, der suverænt bestemmer, om de vil være selvstændige og hvilken 

form, det fremtidige samarbejde med Danmark skal have. Det er vigtigt, at vi respekterer, at denne 

proces gerne skulle forløbe sådan, at vi kan være sammen i fremtiden., og derfor bør vi efter min 

mening anerkende, at uanset hvordan det går, så vil vi skulle være med til at financiere Grønland i 

en længere periode. Vores opgave bliver at sikre, at de ikke falder i kløerne på USA. Deres historie 

i forhold til den indfødte befolkning i deres områder er ikke ligefrem opløftende. 

Valgtrommerne gik i efteråret, men jeg tror, at vi roligt kan regne med, at der ikke bliver udskrevet 

valg i 2025 – i hvert fald ikke med statsministerens gode vilje.  Danmark har formandsskabet i EU i 

anden halvdel af 2025, og det har jeg svært ved at forestille mig, at hun frivilligt giver slip på. 

Partiet står godt i meningsmålingerne. Selv med den statsministereffekt, en krise giver, ligger vi 

omkring 15%, hvilket er 75% mere end vi fik ved sidste valg, og det ser også ud til, at vi bliver et af 

de helt store kommunalpolitiske partier ved valget i efteråret. Det er meget vigtigt at vi som parti 

holder fast i vores kerneværdier, både fordi verden er så turbulent, og fordi vi før har ladet os for-

lede af en succes til at forlade dydens smalle vej, og det er en fælles opgave for partiforeninger, 

landsmøde, Landsledelse og Folketingsgruppe, og det er min  klare oplevelse, at der er forståelse af 

det hele vejen rundt. 

Til sidst nogle taksigelser. 

Først til Mette, som har ydet en kæmpe indsats i den tid, hun har siddet i byrådet. Det kan være 

svært at afløse en så markant og længer siddende person som Arne, men du har helt klart fået mar-

keret dig som den person, du er, og du har ydet en fremragende indsats. Også en tak til den arbejds-

gruppe med Gitte som initiativtager og de andre på vores liste som medspillere, der har støttet og 

båret og lagt mange timers arbejde og megen viden i at forsyne os med solide argumenter og bag-

grundsviden for det arbejde, vi udfører. En særlig tak til Arne som redaktør af Fokus. Også en tak til 

Hans, som nu takker af som kasserer. Det har været en fornøjelse at have en kasserer med så meget 

styr på bilag mv. for et rodehoved som mig. 
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Til sidst en tak til alle jer fra mig. Dette er min sidste beretning – ikke fordi jeg er træt af arbejdet 

eller samværet med jer i denne altid diskussionslystne og vidende forsamling, men fordi jeg flytter 

til en anden kommune. Det har været en udelt fornøjelse at være forperson for SF Odsherred, og jeg 

håber, at vi mødes i mange andre SF-sammenhænge – på træf, på Landsmøder, i udvalgsarbejde og 

hvor gode SF'ere ellers mødes. 

God vind fremover, og hav et godt valg. 

                                                                          --- 

Foruden Mogens der jo rejser ud af kommunen,  havde Hans Thaysen bedt om af fragå som kasse-

rer. Generalforsamlingen valgte herefter en opsummeret bestyrelse der ser således ud: 

Forperson: Arne Mikkelsen, E – mail: armi@nyka.dk; Tlf. 2984 5851 

Kasserer: Rune Andersen.  

Torben Kjeldsen, Gitte Henriksen, Hans Thaysen, Gert Habo. 

Sussi Friis (nyvalgt) og Mette Feenstra (byrådsgruppen). 

 

 

Den ny bestyrelse: 

          

Gitte T Henriksen                             Arne Mikkelsen (forperson).                                Torben Kjeldsen 

 

 

 

mailto:armi@nyka.dk
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Mette Feenstra                Gert Habo                                                    Hans Thaysen 

 

                                                    

 

Rune Andersen (Kasserer).                                                  Sussi Friis       

                                                                       --- 

Om kommunalpolitik 

Både landspolitisk og lokalt. 

                                                                    

Af Arne Mikkelsen 
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SF vil styrke kommunernes og regionernes selvbestem-

melse og økonomi 

 

Udtalelse på SF’s kommunale landsmøde 25.- 26/1-25 i Kolding 

  

Vores velfærdssamfund er presset, og det mærker man i disse år i kommunerne og regionerne. Det 

er her, man står med problemerne i hverdagen, og som de første mærker at de økonomiske rammer 

ikke slår til. Derfor er der også mange kommunal- og regionspolitikere og borgmestre, som har råbt 

op de seneste år. Alligevel er kommunerne og regionerne underlagt en meget stram styring. Man 

mærker en stadig stigende handlingslammelse, som nu er ved at ødelægge det kommunale og regio-

nale selvstyre. Det kommunale- og regionale selvstyre er en kerneværdi for velfærdssamfundet. Det 

giver mulighed for at lave prioriteringer lokalt, samtidig med at det bringer borgerne tættere på ind-

flydelse, og sikrer at løsningerne tager højde for lokale forhold.   

 

SF ønsker at revitalisere lokaldemokratiet og sætte kommunerne mere fri til at foretage økonomiske 

prioriteringer. En retfærdig udligning er vigtig for det kommunale selvstyre og kommunernes frihed 

og lighed til et reelt økonomiske handlerum: 

1. Udligning baseret på objektive kriterier  

I forbindelse med den kommende udligningsreform arbejder SF for en model:  

• som er gennemsigtig og forudsigelig fra år til år 

• så vidt muligt uden lappeløsninger, særtilskud og øremærkede tilskud 

• der udligner uligheden i råderummet til kommunale prioriteter 

• der følger med lovgivningen og den aktuelle demografi 

• der tager hensyn til kommunernes forskellige rammevilkår, herunder indtægterne fra sel-

skabsskatten  

2. Ændring af refusionssystemet 

Kommunerne skal bl.a. have bedre refusion i dyre sociale enkeltsager og førtids-

pension 

3. Giv kommunerne selvbestemmelse over skatten igen 

I dag kan kommunerne ikke selv styre, hvor mange penge de må bruge på velfærden. Derfor fo-

reslår SF, at kommunerne hvert år får mulighed for at hæve skatterne med tilsammen en mia. kr. 

årligt, og at den samlede serviceramme justeres efter indtægterne.  Regionerne skal sikres en 

vækst ud over det demografiske træk, så hospitalerne ikke beskæres uforholdsmæssigt i forhold 

til den reelle effekt af sundhedsreformens ønske om udflytning af behandling til det nære sund-

hedsvæsen.   

4. Budgetloven må revideres 

Budget-loven skal ændres: SF foreslår følgende ændringer: 

- lempelse af sanktioner ved merforbrug.   

- indførelse af flerårige udgiftslofter på service- og anlægsområdet, så flerårig planlægning bli-

ver mulig. En mulig implementering af forslaget er, at kommuner, regioner og ministerier frit 

skal kunne overføre 1 % af deres ramme fra året før eller efter. 

- kommunalt opkøb af jord til klima-, natur- og biodiversitetsformål skal ikke tælle med under 

anlægsloftet. 
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5. Vi har brug for en Velfærdslov 

En velfærdslov skal sikre, at kommunerne og regionerne ikke oplever nedskæringer i de kom-

mende år, når der kommer flere ældre, flere børn, flere udsatte eller flere syge. I så fald skal 

bloktilskud og servicerammer øges tilsvarende. 

 

6. Opsamling på frikommuneforsøg og velfærdsaftaler 

SF ønsker en samlet opsamling på erfaringerne med frikommuneforsøg og de velfærdsaftaler, 

som syv kommuner har haft på en række velfærdsområder. 

 

7. Stop for privatisering 
Kommuner og regioner skal ikke tvinges af lovgivning til at udbyde til private leverandører, og 

når der alligevel udbydes, skal udbud indeholde en beregning af den offentlige udgift til forsy-

ningssikkerhed og uddannelsesforpligtelse.  

                                                                  --- 

   

 

 Gitte Terp Henriksen  Facebook 

Minigolf og boliger 

Dårlig kombi 

Dårlig planlægning 

Ingen ros til planafdelingen 

Lokalplaner skal holde boliger og erhverv adskilt 

Det gør alle andre kommuner 

For ellers opstår et hav af konflikter 

Det ved de i andre kommuner. 

Så hvad er der tænkt i her hos os? 

Er det ok at den vrede nabo får indkig fra gæsterne til mini -golf? 

Får masser af støj, koncerter og andet uden afværgeforanstaltninger og kompensation?  

Bør alle naboer ikke høres - for mon ikke også de er trætte af trafikken og vil gerne orienteres om 

rammerne for DM i minigolf?  

Osv. osv.  

Ved jordbjerget har naboerne heller ikke haft en chance. 

De har heller ikke fået kompensation 

Men løfter om afskærmning der aldrig er realiseret. 

Trods masser af trafik med indkig - og store biler der kører forbi. 

Planlægningen af Lindely boligområde i Nykøbing - hvad der? 

En ældre dame fik på borgermødet lovet afskærmning af haven ud til al trafikken der kommer.  

Kan hun stole på det? 

Hvad er politikken her i kommunen planmæssigt når erhverv og beboelse bliver blandet? Tager vi 

ingen hensyn - arbejder vi for at holde det adskilt? 

Og skal det være muligt at holde koncerter i et beboelsesområde? 

Der er vist brug for en snak flere steder i Højby. 

                     

https://www.facebook.com/gitte.t.henriksen?__cft__%5b0%5d=AZXFAV1NsvxTtzpoURDCvjlMnDNCbZKYXD4I1fGoBB0Emp4zKV1_adGVZ2Vca3S-z4LrH8ARNP6VXEZh1FsIHCu7660CB7tt6fJqVFxERGM_jI-wR8nuCkxbxyXrlP8bdf20JunkIr3ZijyqOyBuIb2HSvY_vlBiUO-L4iibw2limpL62V3IWW5ABydHUhMKocw&__tn__=-UC%2CP-y-R
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                                                    --- 

27.02.2025 Gitte Henriksen – Facebook. 

Får han ret? 

 

 
Jeg håber det selvfølgelig - SF var ikke mange stemmer fra S i Odsherred ved Europaparlaments-

valget sidste sommer.  

 

Vi blev det største parti i Egebjerg. Og voksede helt vildt i særligt Asnæs, Vig og Nykøbing.  

Stemmerne kom fra S og Nyt Odsherred - og jeg håber, at vi kan fastholde dem til kommunevalget 

til november.  

 

Med det hold vi nu stiller op med, kan vi genskabe troen på fremtiden og få styr på økonomien i 

Odsherred. Hvis vi bliver mange nok. 

 

Så støt en ny retning for Odsherred - følg vores engagerede kandidater i debat-

ten - og send ros og ris vores vej - vi vil gøre vores bedste.  
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Kilde: DKNYT den 9.2.2025. 

                                                                    --- 

Fra generalforsamlingen om udvidelse af byrådslisten 

Det blev vedtaget, at SF Odsherred opstiller yderlig 4 personer til byrådsvalget: Det er Methe Zoi 

Arnkløv, Kasper Andersen, Frank Buch og Hans Thaysen. Så er der i alt 9 opstillede. 

                                                                        

                                                                  --- 

 

Campingplads Nordstrand 
 

Ejer vil omdanne campingpladsen til 32 privatejede huse på sokkelgrund (man ejer kun grunde som 

huset står på resten er fællesgrund. Så slipper man også uden om br 18 sommerhus grund minimum 

1200 m2 og i Odsherred helst 2000 m2 for et sommerhusgrund. 

 

Hvorfor vi i SF skal stemme nej til ændring af lokalplan 

 

Der vil komme flere turister til området, som jo kan skabe bedre økonomi 

 

Turister, der vælger camping, shelters og bed & break fast i Odsherred, søger ofte en tættere 

forbindelse til naturen og en mere personlig oplevelse. Disse overnatningsformer tiltrækker typisk 

familier, par og individuelle rejsende, der ønsker en afslappende atmosfære og mulighed for at 

udforske områdets naturskønne omgivelser. 

 

Campingpladserne i Odsherred tilbyder faciliteter som hytter og traditionelle campingmuligheder, 

hvilket appellerer til dem, der ønsker en kombination af komfort og friluftsliv. Shelters er populære 

blandt vandrer -og cykellister, der søger en enkelt og naturnær overnatning. Bed & break fast steder 

tilbyder ofte unikke og hyggelige indkvarteringer, der giver gæsterne en autentisk oplevelse af 

lokalområdet 

Fra 2023 til 2024 var der en stigning på 5% på campingområdet. Det ville da være en dårlig 

forretning for Odsherred at give lov til 32 privatejede sommerhus, (der er mange i forvejen). 

Så lad os få campinggæster til glæde og gavn for de lokale erhvervsdrivende og ja vise vores flotte 

natur frem    

 

                                   indspark til debatten om Nordstrand camping Per Larsen 

   Methe Zoi Arnkløv 

    Per F Larsen 
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Friplejehjem. Og hvorfor SF stemte nej. 
 

SF Odsherred 

Af Mette Scharbau Feenstra  ·                                  

 

Byrådsmedlem. 

 

 

Hvorfor SF i Odsherred siger nej til friplejehjem - Det frie valg er ikke for alle 

I Odsherred Kommune debatteres det frie valg i ældreplejen, og om friplejehjem skal være en del af 

vores plejesektor. Den borgerlige fløj argumenterer for, at friplejehjem vil give borgerne flere valg-

muligheder. Men SF i Odsherred mener, at det frie valg i virkeligheden kun er frit for dem, der har 

råd og ressourcer til at navigere i systemet. Vi risikerer at skabe en ældrepleje, hvor uligheden øges, 

og hvor de mest sårbare borgere bliver ladt tilbage. 

 

VIVE har påpeget, at valgfrihed i ældreplejen primært gavner de borgere, der har ressourcer til at 

træffe informerede valg. De mest udsatte ældre – dem med svagest helbred og færrest pårørende til 

at hjælpe dem – har sværere ved at navigere i et komplekst marked med forskellige private og of-

fentlige udbydere. Derfor risikerer vi, at det frie valg i praksis kun er et valg for dem, der har de 

nødvendige ressourcer til at forstå og udnytte systemet. Kommunerne bør derfor overveje, hvordan 

de sikrer, at alle borgere får adgang til god ældrepleje – ikke kun de stærkeste. 

Odsherred er i forvejen udfordret af mangel på medarbejdere i ældreplejen. At tillade friplejehjem 

kan gøre denne udfordring endnu større, fordi det vil splitte arbejdsstyrken og skabe konkurrence 

om de ansatte. Samtidig er der ikke krav om, at friplejehjem skal følge de kollektive overenskom-

ster, hvilket kan føre til dårligere løn- og arbejdsforhold. Det kan resultere i en situation, hvor de 

bedste medarbejdere søger væk fra den offentlige sektor, hvilket vil svække den kommunale ældre-

pleje yderligere. Den risiko vil SF ikke tage, i en tid hvor det bliver sværere at rekruttere og fast-

holde medarbejdere.  

 

Fritvalgsordninger indebærer også ofte en højere administrativ byrde for kommunerne. Forskning 

viser, at kommuner, der har indført frit valg af hjemmepleje via godkendelsesmodellen, har oplevet 

stigende udgifter til administration og koordinering. Samtidig reduceres stordriftsfordele, hvilket 

gør det dyrere at drive plejeområdet. Når vi allerede står over for økonomiske udfordringer i kom-

munens budget, bør vi ikke tage en beslutning, der risikerer at presse økonomien yderligere. 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100075945057322&__cft__%5b0%5d=AZXE8tlVEwKLwEY0dHAUfZLZ-k7_AJgZumQFuBqdZGbj2TU4GCZK7L1ghr__iHnYg5AoJYl1VxY4GqWrO4OQGY64qjgai46nhciMYNVgB39QwzpFYnzv0Bx4FvSAno0O8WEaAQ3gf1jRlrbp2nM5Z4uSv1NJ_lv0nFCRfkS_eglx4w&__tn__=-UC%2CP-R
https://www.facebook.com/mette.feenstra?__cft__%5b0%5d=AZXE8tlVEwKLwEY0dHAUfZLZ-k7_AJgZumQFuBqdZGbj2TU4GCZK7L1ghr__iHnYg5AoJYl1VxY4GqWrO4OQGY64qjgai46nhciMYNVgB39QwzpFYnzv0Bx4FvSAno0O8WEaAQ3gf1jRlrbp2nM5Z4uSv1NJ_lv0nFCRfkS_eglx4w&__tn__=-%5d%2CP-R
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Debatten om kvalitet i ældreplejen er ofte præget af ufuldstændige data. Men det vi ved er, at kom-

munale plejecentre generelt får mindre kritik af Embedslægen, især når det gælder procedurer for 

patientsikkerhed og medicinhåndtering. Private plejecentre scorer derimod højere på nogle bruger-

relaterede parametre, som fx muligheden for madlavning i eget køkken. Det er dog vigtigt at huske, 

at god ældrepleje ikke kun handler om serviceoplevelser, men også om sundhedsfaglighed og tryg-

hed. Vi bør derfor prioritere at styrke kvaliteten i de kommunale tilbud, frem for at åbne for flere 

private aktører, hvor kontrollen med fagligheden kan være mindre sikker. 

SF’s alternativ: Styrk den offentlige ældrepleje 

 

I stedet for at eksperimentere med friplejehjem bør vi investere i vores eksisterende ældrepleje og 

sikre bedre arbejdsforhold for medarbejderne. Vi skal sørge for, at alle ældre i Odsherred får adgang 

til god og værdig pleje – ikke kun dem, der kan betale for det, eller har stærke pårørende til at 

hjælpe dem igennem systemet. SF i Odsherred ønsker en ældrepleje, der bygger på fællesskab, soli-

daritet, og tryghed – ikke en plejesektor, hvor markedskræfterne får lov til at bestemme. 

                                                                   --- 

 

’ FYRINGER PÅ HERRESTRUP SKOLE 
Af Gitte Henriksen, SF Odsherreds spidskandidat til byrådsvalget. 
 

Selvom den verdenspolitiske scene lige nu tager stort set al vores opmærksomhed, kommer ledelsen 

af Odsherred kommune igen under al kritik. 

I torsdagens nyhed på SN beklager skole udvalgets formand det uheldige i samtidige besparelser på 

Herrestrup Skole (12 lærere fyres) og indførelsen af en 100% strafafgift på folkeskolernes økonomi 

, hvis en elev sendes til specialtilbud. 

 

Allerførst: Herrestrup skole er en skole for børn med behov for specialundervisning., som folkesko-

lerne kan henvise til. Skolens lærere har nemlig særlige kompetencer til at hjælpe børn med særlige 

udfordringer. Dem fyrer vi nu 12 af. 

 

Fordi vi har glemt at fyre dem tidligere. Det er administrationens skyld - ja det står der sørme. 

Samtidig har Regeringen og KL aftalt (SF stemte imod), at hovedparten af børn med udfordringer 

fremover skal kunne rummes i almindelige folkeskoler. Og 10 klasse afskaffes. Se det lyder da som 

om vi får brug for flere lærere i folkeskolen med den slags kompetencer. Så igen - hvorfor fyrer vi 

netop dem? 

 

For at toppe udfordringen har et flertal i byrådet (ikke SF og ej heller administrationen) besluttet, at 

skolelederen nu skal modregnes for hver en krone i sin økonomi, hvis hun sender fx en elev med 

autisme til et relevant specialundervisningstilbud. Så det gør hun nok sjældent fremover, for det er 

virkelig dyrt, og hun kan blive nødt til at fyre lærere med det samme, for at økonomien hænger sam-

men. Prisen på disse tilbud ligger mellem 200.000-500.000 årligt. 

 
Så mon ikke Odsherred meget snart lever op til regeringens mål? Men er det godt for børnene? 

Og hvad med de "almindelige" lærere der skal undervise børn, som man tidligere mente krævede 

særlige kompetencer at løfte uddannelsesmæssigt? Børn der er udadreagerende, ikke møder op, ikke 

følger med, lukker af.. de er sårbare. Som lærerne jo netop ikke følte sig klædt på til at støtte. Hvad 

skal de stille op? 
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Hvis det så endda var sådan, at skolernes økonomi blev bestemt af, om de ligger i områder med 

mange sårbare elever. Det tages der slet ikke højde for. 

Resultatet bliver, at skoler med mange sårbare unge bliver ramt dobbelt - de får flere udfordringer 

og ingen ekstra økonomi. 

 

Mon ikke det kunne få endnu flere ressourcestærke forældre til at foretrække et friskoletilbud? Så 

udfordringerne og kvaliteten bliver yderligere presset i folkeskolen? 

Udvalgsformanden Hanne Pigonska peger på administrationen som synderen bag fadæsen. Men 

mig bekendt har hun været udvalgsformand i en del år - og hvordan både politikerne og skoleledel-

sen kan glemme vedtagen politik - det er da ikke til at forstå. 

Faktisk er det svært at forstå meningen med det der foregår - for billigere bliver det jo ikke af at 

børn med udfordringer lades i stikken, at klasser forstyrres af uro, at lærerne mister modet - og sko-

lelederne ikke kan gøre andet end at ignorere lovpligtige behov hos sårbare børn. 

 

Det er en ommer - og det er ekstrem dårlig ledelse. Beklager - men det kan vi altså ikke være be-

kendt. Og det er ikke ligefrem fremmende for at få familier til at bosætte sig i Odsherred. 

 

                                                             --- 

Pressemeddelelse: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Når der skal vælges til byrådet i Odsherred til november, kan man stemme på kandidater fra En-

hedslisten og fra SF og være sikker på, at ens X går til at sikre en rød-grøn stemme i kommunen. De 

to partier har nemlig indgået et valgforbund, som sikrer, at afgivne stemmer ikke går til spilde. 

 

ENHEDSLISTEN OG SF 

 

RØDT-GRØNT VALGFOR-

BUND      

                                                               

I ODSHERRED 

Gitte Henriksen SF 

Jeppe Ravn Enhedslisten 

Spidskandidater. 
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- Vi er meget glade for at kunne give vælgerne den mulighed, at deres stemmer går til kandi-

dater i byrådet, som på lange stræk støtter en politik, der sætter den grønne klimaomstilling 

og den sociale velfærd i centrum, siger Jeppe Ravn, spidskandidat for Enhedslisten og nu-

værende byrådsmedlem. Vi ønsker kontrolindsatser, der sikrer, at vi som kommune lever op 

til de sociale klausuler, der stilles i udbud, f.eks. lærlinge og ordnede løn- og arbejdsforhold. 

 

- Samarbejdet mellem SF og Ø vil være baseret på den rød-grønne dagsorden, som er hoved-

prioritet for begge partier. Vi har et stort fokus på at få styr på økonomien, så vi kan sikre en 

værdig behandling af vores socialt udsatte og de ældre, siger Gitte Henriksen, spids- og 

borgmesterkandidat for SF. Medarbejderne skal inddrages langt mere – de kender hverda-

gen. En fælles opgave bliver også at sikre vandkvaliteten i bl.a. Isefjorden og Sejerøbugten - 

og få en bedre beskyttelse af vores grundvand.  

 

Et valgforbund er et valgteknisk samarbejde mellem kandidatlisterne for henholdsvis Enhedslisten 

(Liste Ø) og Socialistisk Folkeparti (Liste F). 

 

Yderligere kommentarer: Jeppe Ravn: 28 62 99 11 og Gitte Henriksen: 25764452 

                                                                  --- 

 

Torben Kjeldsen om krigen i Ukraine 

 

 

 

I min fortolkning af verden, har de overvejelser han gør sig, været på linje med mit eget lige si-
den 2008- . Men det er ikke et nemt sted at stå, har ikke fået meget ros.  
 
Måske er mit ståsted styrket og gødet, fordi jeg i flere år har deltaget som reserveofficer i en 
NATO-enhed, Armed mobil forces, en skarp enhed som det hed. Vi 'øvede ikke', vi fungerede 
som indsat som en evigt stående fortrop for at signalere at vi var klar. Jeg har utallige 

Kære Alle 
Se denne video, den er lang 
men brug ti-
den.   https://www.you-
tube.com/watch?v=hA9qm
OIUYJA.   Tænker ikke dette 
rammer vores 'officielle' 
politik, men har fulgt denne 
mand Jeffrey Sachs et 
stykke tid.   
 

https://www.youtube.com/watch?v=hA9qmOIUYJA
https://www.youtube.com/watch?v=hA9qmOIUYJA
https://www.youtube.com/watch?v=hA9qmOIUYJA
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briefinger bag mig om fjenden, de Orange som de hed. Hvordan de ville angribe deres taktik-
ker og deres våben, deres kompetencer. Danmark skulle holde i 24 timer og så ville 'resten' af 
NATO komme os til undsætning. Denne gang var jeg også nysgerrig og undersøgte 'lidt' selv. 
Internet var ikke så udbredt, men jeg læste Times, The Guardian, Information, Army Times 

og mange andre. Her fandt jeg ud af at 'de styrker, primært fra Polen, der skulle landsæt-
tes på Møen eller Lolland, havde rigtigt dårligt udstyr og de polske soldater var mildt sagt 
ikke topmotiverede. Det var før muren faldt.  
  
Fjenden var altså ikke så meget fjende som vi fik fortalt, det tænker jeg stadig gælder.- 
det med at skabe fjendebilleder. Tro mig, jeg vandt ikke de store point i officersmessen, da 
jeg forsigtigt fortalte om disse 'fortolkninger' De var som at tale paven imod   i Vatikanet. 
Så nu vover jeg lidt igen.  
 
Min fortolkning af Rusland invasion eller specielle operation var, som Jeffrey Sach næv-
ner, ikke at besætte hele Ukraine. Det var for at tvinge Zemlinsky til forhandlingsbordet. De 
200.000 mand og deres 'våben ' var lette våben ikke beregnet til at besætte, men til at 
trykke og skræmme. Det var min militære fortolkning af de styrker jeg så på fjernsyn.  
 
Fejlagtigt blev det fortolket som om at det var Rusland mål at besætte hele Ukraine, og at 
Putin havde fået forkerte oplysninger om Ukraines kampkraft. Nej, han havde fejlfortolket 
hvor stor Ukraines modstandskraft og kampvilje var. De senere forhandlinger, som blev 
etableret syv dage efter i Tyrkiet, blev afvist af Ukraine og USA. Og nej, jeg holder ikke 
med Putin, han er diktator og kynisk, og magtmenneske, men han er heller ikke Hitler.  
 
Læren er, at man ikke vinder proxykrige. Tænk på Vietnam, Irak, Afghanistan og nu Ukra-
ine.  Det er næsten 100% desværre en realitet. Så ganske enkelt, hvis vi af forfærdelige 
grunde ville vinde krigen, så havde vi været nødt til at gå i rigtig krig, alle som en,  i hele 
EU plus Norge og England og USA. I krig med verdens   2 største atommagt.  
 
Jeg er kritisk realistisk, det siger mig at krig er det sidste man skal vælge. Og det har vi jo 
heller ikke valgt, og jeg ville ikke gå i krig for Ukraine.  Diplomati burde være det første vi 
valgte, altid, med en sikker 'magtfuld ' militær handlekraft i ryggen- det er påkrævet og det 
skal være et fælles EU.  Så mit bud tilbage til samhandel og en klog oprustning- men aftal 
fred nu.   
                                                             --- 
 

Den politiske udtalelse fra SFs Landsmøde 
22. og 23. marts 2025 
Landsmødeudtalelse: Danmark har brug for en ny rød regering 

Danmark har brug for en ny rød regering. En rød regering, som kan samle flertal for en retfærdig 

pensionsaftale, genoprette det det danske forsvar og sætte turbo på den grønne omstilling. En rød 

regering, som kan genopbygge velfærden og sikre, at færre børn og voksne befinder sig på kanten af 

samfundet. En regering som kan skabe håb, sammenhold og en ny retning for Danmark. 
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Modsat den nuværende regering ønsker SF at prioritere de borgere, der har brug for dagtilbud af høj 

kvalitet, en stærk folkeskole og kommunal ældrepleje. SF sætter velfærden, klimaet og naturen 

først.  

Efter valget i USA er det politiske landskab ændret markant både indenfor og udenfor Danmarks 

grænser. Vi skal afvise ethvert angreb på det grønlandske folks ret til selvbestemmelse og arbejde 

for et mere ligeværdigt rigsfællesskab. Den internationale retsorden er under angreb fra mange si-

der, og vi tager afstand fra ethvert brud på folkeretten. Vi skal kraftigt støtte landenes suverænitet 

og folkenes ret til selv at vælge deres fremtid. Vi skal bakke solidt op om Ukraines kamp for frihed 

bag sikrede grænser. Vi skal understøtte den retfærdige udvikling henimod en tostatsløsning med 

fred, autonomi og velstand for både Israel og Palæstina; våbenhvilen og Vestbreddens integritet skal 

respekteres. Vi skal understøtte kurderne og andre undertrykte mindretal i deres kamp for sikkerhed 

og selvstyre. EU er, trods den yderste højrefløjs angreb, en bastion for demokrati, frihed, lighed, re-

spekt for menneskerettigheder og overholdelse af retsstatsprincippet, og sammen med EU og Nor-

den skal Danmark styrke Europas sikkerhed, forsyningssikkerhed, diplomati, cybersikkerhed og 

forsvar samt aktivt bistå vores omverden i at fremme de samme værdier, herunder arbejde mere for 

at opbygge og styrke alliancer med lande i det globale syd og med ligesindede nationer i resten af 

verden. Sikkerhedssituationen er kompleks og hastigt forandrende. På nuværende tidspunkt er det 

en forudsætning for at SF kan acceptere etablering af amerikanske baser i Danmark, at USA er fuld-

tonet medlem af NATO, herunder at ville leve op til artikel 5. 

Vi oplever et hårdt og brutalt angreb mod LGBTQI+ rettigheder i Danmark, EU og globalt. SF vil 

altid forsvare og kæmpe for fundamentale og lige rettigheder for alle. 

SF anerkender, at der skal træffes svære valg, når der skal være råd til både forsvar, velfærd og grøn 

omstilling. Der er ikke råd til skattelettelser. Tværtimod skal der findes finansiering, så vi kan have 

store ambitioner for vores fællesskab. For velfærden og en grøn fremtid. For SF er det afgørende, at 

den finansiering bliver retfærdig. Alle skal bidrage, men det skal være de bredeste skuldre, der løf-

ter mest. Det er selvsagt ikke folk med små indkomster, der skal betale prisen. Med de udfordringer 

er der under ingen omstændigheder plads til regeringens skattestop og skattelettelser. 

Med velfærdsforliget fra 2006 lovede man danskerne at fremtidssikre velfærden og arbejdsmarkedet 

til gengæld for en højere pensionsalder. Men det løfte er gentagne gange blevet brudt. Gennem flere 

årtier har skiftende regeringer prioriteret skattelettelser og gradvist udhulet velfærden. Samtidig 

med en de facto afskaffelse af efterlønnen og et vedvarende svigt af indsatsen for et bedre arbejds-

miljø og forebyggelsen af nedslidning. Private velfærdsforsikringer og A-/B-hold er ikke længere 

en trussel i horisonten – det er den virkelighed, vi må forholde os til. Det er essentielt, at vi får 

vendt den udvikling, så vores fælles velfærd og en værdig tilbagetrækning sikrer den grundlæg-

gende tryghed for alle. 

Der skal være god infrastruktur og gode offentlige velfærdstilbud i både land og by. Siden 2007 og 

blå bloks kommunalreform er der lukket folkeskoler, uddannelsesinstitutioner, busruter, købmænd, 

produktionsvirksomheder og sundhedstilbud i landdistrikterne. Den skævvridning af vores land gør 

det svært at bo og leve de mindre bysamfund. Den udvikling skal vendes. Borgere skal sikres lige 

adgang til sundhed og lægehjælp, uanset hvor i landet de bor.  

De kommende valg i kommuner og regioner er afgørende for velfærdssamfundet fremtid. Der er be-

hov for markante investeringer i det danske velfærdssamfund i de kommende år. Kommuner og re-

gioner er ansvarlige for den nære velfærd, men hvis håbet og ambitionerne skal tilbage, er der akut 
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brug for mere frihed lokalt og et bedre økonomisk manøvrerum Det indebærer en mere retfærdig 

udligning, en ny budgetlov og at kommunernes kompetence vedrørende kommuneskatter styrkes, så 

kommunerne får bedre muligheder for at investere og forebygge. Frem for alt skal den kommunale 

økonomi løftes. SF vil presse på for bedre økonomiaftaler mellem regeringen og kommunerne/regi-

onerne. Nye reformer, forventninger og krav fra Christiansborg er i dag ofte underfinansieret. Det 

underminerer den nære velfærd og svækker borgernes tillid til velfærdssamfundet. Sidst men ikke 

mindst kræver det flere lokalpolitikere fra SF, så kampen for velfærd og lokaldemokrati styrkes.  

Unge møder stadig flere barrierer, der begrænser deres frihed og muligheder. Vi tror på, at når vi 

investerer i unge, investerer vi i fremtiden. Derfor arbejder SF for, at ungdommen skal prioriteres 

økonomisk og politisk i hele landet. 

Vi skal tage de næste skridt og gå fra velfærdsstat til velfærdssamfund. Vi skal rette fokus på mere 

end kun de institutioner, der skal hjælpe os, når vi ikke kan selv. Som samfund skal vi investere i 

forebyggelse, kultur og fritid og have fokus på alt det, der gør, at mennesker trives og bliver en del 

af et fællesskab, som fremmer mental sundhed. Dermed sætter vi tidligt ind, så færre børn, unge og 

voksne får brug for hjælp i psykiatrien, og færre ældre oplever ensomhed. I stedet for at ryge ind og 

ud af hospitalet skal de ældre opleve tryghed og kendte ansigter med høj faglighed i ældreplejen. 

Hvis vi bruger pengene klogt og skaber gode levevilkår samt et arbejdsliv i balance, kan vi samtidig 

skabe bedre forudsætninger for økonomien som helhed. God og forebyggende velfærd er ikke ufor-

eneligt med ansvarlig finanspolitik. 

Vi skal videreudvikle velfærden – for et velfærdssamfund skal følge med tiderne og imødekomme 

danskernes behov. Derfor skal vi i samarbejde med arbejdsmarkedets parter bl.a. udbygge mulighe-

den for at lade forældre blive hjemme ved deres syge børn – og give mulighed for, at man som på-

rørende kan gå ned i tid, så længe man hjælper sit syge familiemedlem. Velfærdssamfundet skal 

gribe dig, når du griber andre. Et velfærdssamfund som står klar til at gribe og hjælpe dem, som i en 

kortere eller længere periode falder uden for arbejdsmarkedet. Det ønsker SF fortsat skal være til-

fældet efter en beskæftigelsesreform. SF vil forbedre mulighederne for at være rød arbejdsgiver og 

ønsker at give det offentlige mere fleksibilitet i forhold til lokalaftaler. 

Uligheden i Danmark vokser – ikke som en naturlov, men som et resultat af politiske valg. Det har 

skabt større skel, både økonomisk og geografisk, mellem dem, der skummer fløden, og dem, der 

kæmper for at få hverdagen til at hænge sammen. Det betyder børn, der vokser op i fattigdom, unge, 

der er tvunget til at gældsætte sig, og ældre, der må vende hver en krone. Konsekvenserne er klare, 

og de rammer mange. Alt for mange. På trods af at vi har råd til at lade være. For SF handler kam-

pen mod ulighed om kampen for frihed, muligheder og demokrati. Når uligheden stiger, svækkes 

fællesskabet. Færre oplever, at samfundet er til for dem, og flere mister troen på, at deres stemme 

gør en forskel. Mistrivslen vokser, polariseringen stiger, og vores tillid til hinanden falder. Det un-

dergraver ikke bare den enkeltes livskvalitet, men hele vores demokrati. Det er ikke den vej, SF vil. 

Vi anser det i stedet for en topprioritet for en rød regering at nedbringe uligheden i Danmark. 

Danmark skal også igen være førende i indsatsen mod klimaforandringer. Det var vi med indførel-

sen af verdens første klimalov, men vi skal både bekæmpe tilbageskridt og videre med nye ambiti-

øse mål for klimaet og naturen. Livet skal tilbage i vores fjorde og farvande, herunder Østersøen, og 

vores unikke rene danske drikkevand skal reddes. De cirka 200.000 hektar sårbare drikkevandsom-

råder skal beskyttes i grundvandsparker, hvor brug af pesticider og andre miljøfremmede stoffer 

forbydes. Vi skal sikre større sammenhængende naturområder, der kan bidrage til at vende 
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biodiversitetskrisen Det skal være lettere for den enkelte at leve mere bæredygtigt, forurening og 

miljøkriminalitet skal straffes hårdere, og vi skal have et grønt erhvervsliv med gode jobs i hele lan-

det. Den offentlige transport er vigtig for, at vi kan gøre en forskel for klimaet. Danmark skal gå 

foran i udviklingen af en attraktiv, bæredygtig, fossilfri, kollektiv trafik. 

Vi har brug for en ny rød regering. Hellere i dag end i morgen. SF er klar til at påtage sig et endnu 

større ansvar i kommuner og regioner. SF vil sætte sig i spidsen for at genoprette den nære velfærd, 

den lokale grønne omstilling og skabe mere lige muligheder for alle. 

                                                                             --- 

Europa under pres. 
 

Af Arne Mikkelsen, redaktør og lokal forperson for SF Odsherred. 

 

                                                                                                                     
 

Da Rusland så angriber Ukraine, blev den tankegang sat på en hård prøve. 

 

Kan Europa undlade at have et forsvar, der er stærkt nok til at afvise ethvert angreb. En udbredt op-

fattelse nu er, at det kan vi nok ikke. 

 

Når så USAs nye præsident åbent proklamerer, at under ham vil USA ikke efterleve NATO - pag-

tens Artikel 5: 

”Deltagerne er enige om, at et væbnet angreb mod en eller flere af dem i Europa eller Nord-

amerika skal betragtes som et angreb mod dem alle; og de er følgelig enige om, at hvis et så-

dant angreb finder sted, skal hver af dem under udøvelse af retten til individuelt eller kollek-

tivt selvforsvar, som er anerkendt ved artikel 51 i De Forenede Nationers pagt, bistå den eller 

de således angrebne deltagerlande ved straks, hver for sig og i forståelse med de øvrige delta-

gerlande, at tage sådanne skridt, derunder anvendelse af væbnet magt, som hver af dem anser 

som nødvendige for at genoprette og opretholde det nordatlantiske områdes sikkerhed. 

Ethvert sådant angreb og alle som følge deraf trufne forholdsregler skal uopholdeligt indbe-

rettes til Sikkerhedsrådet. Sådanne forholdsregler skal bringes til ophør, når Sikkerhedsrådet 

har truffet de til genoprettelse og opretholdelse af den mellemfolkelige fred og sikkerhed for-

nødne forholdsregler”  

 

Det “ny slogan” er, at Europa skal belave sig på “at være alene 

hjemme.” 

 

Vi har for en stor dels vedkommende indrettet os under det vil-

kår, at USA med sin atomparaply og stærke militære tilstede-

værelse, samt lederskab af NATO-alliancen var en garanti for, 

at krig i Europa ikke vil være sandsynligt! I alle tilfælde ikke 

en krig, hvor en nation ville erobre en anden. Borgerkrigslig-

nende tilstande havde vi lært at leve med (Balkan, Irland, Ba-

skerne m.fl.). 
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Hvis ikke et angrebet NATO -land har oprustet som aftalt hensigtsmæssigt af NATO (I skrivende 

stund 2 % af landets bruttonationalprodukt (BNP). Formentlig snart mere. Så vil USA ikke med-

virke i udløsningen af artikel 5. har Donald Trump proklameret! 

Sådanne udtalelser og opfølgende politisk ageren, hvor USAs holdning støtter Ruslands argumenter 

om Ukraine, har sat Europa og ikke mindst EU i nogle svære overvejelser i retning af:  

- Kan EU, måske sammen med andre af Europæiske NATO - lande (England, Norge, Island og Tyr-

kiet) oparbejde fælles militære beredskaber, så Europa fortsat er er i stand til at agere blandt verdens 

stærkeste blokke? 

 

- Det vil kræve en samordning, så Europa producerer langt størstedelen af sit militære materiel selv. 

 

- Det vil kræve en form for samordning af landenes militære styrkers ledelse, samt en standardise-

ring af våben og information. 

 

I visse tilfælde vil det også kræve, at Europa kan tale klart med samme holdning. 

 

En sådan styrket samordning skal have et demokratisk / Europæisk ståsted! Noget der er entydigt, 

men samtidig tager hensyn til de kulturelle, økonomiske og religiøse forskelligheder der trods alt er 

landene imellem. 

 

Som jeg ser det, er der i grove træk følgende hovedtendenser i Europa:  

 

1. En blok af forhenværende imperialistiske stormagter. Vigtigste er: Tyskland, England, Frankrig. 

Holland, Belgien (og Luxemburg). 

 

2. Østeuropæiske lande der er frigjorte fra Sovjet: Ungarn, Slovakiet, Rumænien, Bulgarien, Slove-

nien, Kroatien. 

 

3. Sydeuropa: Spanien, Grækenland, Portugal. Italien, Malta og Cypern.     

 

4.  Nordeuropa: Norge, Danmark, Sverige, Finland, Island, Estland, Letland, Litauen og Polen.  

 

Militært vil de forhenværende stormagter have den største vægt. England og Frankrig er allerede 

atommagter. Tyskland vil let kunne blive det, hvis behovet skønnes at nødvendiggøre det. Samtidig 

har landene, på trods af synlige svagheder, en stor økonomisk formåen. 

 

Som en del, der kan agere uden at de andre dele bliver utrygge, er den Nordeuropæiske blok bedst 

egnet. 

 

Landene har et udviklet velfærdssystem. Demokratiet er grundfæstet og respekteret (De Baltiske 

lande er her lidt uprøvede, og skal have gjort op med deres fejlbehandling af russiske mindretal og 

for meget korruption). Endelig er specielt Norden økonomisk stærk. Både Polen, Sverige og Fin-

land har stor militær styrke. Sverige dertil et meget afprøvet og udviklet militært produktionsappa-

rat. 

 

Jeg mener, vi skal arbejde for, at Norden bliver en stærk og toneangivende del af Europas til-

pasning til den nye situation!  
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Handelskrig og toldsatser mv. 
 

I skrivende stund, har USA sat en handelskrig i gang. Overfor Europa har de bebudet toldgrænser på 

20 % for import af varer. EU har planlagt modsvar. Det samme sker fra Kina og andre lande som er 

ramt. Generelt kan det konstateres, at ingen lande kan vinde på den slags, men alle vil blive tabere. 

 

Det forekommer derfor ikke sandt, at selv en Trump – regering sætter toldkrigen i gang alene for at 

beskytte sit hjemmemarked. Nogle økonomer har luftet tanker om, at det er en ”ny måde ” at få dol-

lar nedskrevet. Kina er den stat, som har størst dollarbeholdning næst efter USA selv. Der er et stort 

provenu i, at devaluere dollar. Set sammen med det faktum, at bare renten og afdrag af USA's gæld, 

overstiger deres militærbudget, så der er et motiv. Er det strategien, så vil dollarens funktion som 

den vægtigste internationale handelsvaluta ryge på historiens mødding. Her har det engelske pund 

befundet sig siden mellemkrigstiden. 

 

Det Europæiske sammenhold er livsvigtigt. 
- Men ikke ligegyldigt på hvilke præmisser. 

Uanset hvilke tanker der er bag USA's ageren, så er det vigtigt, at Europa finder sammen og erklæ-

rer sig som den stormagt, vi har potentiale til at være. Lige nu har USA bragt sig i en position, hvor 

det er dem mod resten af verden. Derfor lægger Trump op til, at holde 90 dages ”toldfrihed,” hvor 

der kan forhandles. Det gælder dog kun for Europa og vestlige lande, mens satserne mod Kina der 

betegnes som hovedfjenden stiger over 100 %. Noget Kina så modsvarer. EU må se i øjnene, at det 

let kan betyde udbud på et europæisk marked af en masse meget billige kinesiske varer.  

 

EU må ikke begå samme fejl som Demokraterne gjorde i USA. Nemlig at konstatere, at der også 

her er en generel højredrejning, så modstand mod ”højre -populismen” nytter ikke noget. De store 

udfordringer vi står overfor, skal løses af Centrum og om nødvendigt af Centrum højre. Derfor skal 

politikken rettes mod middelklassen. En fejlagtig analyse! 

 

Det er en forkert politik og den er resultat af en forkert analyse! De afgørende vælgere i Europa og 

ikke mindst i Danmark befinder sig i Arbejderklassen. Afgørende for de fleste er den sociale og 

økonomiske politik, og ikke mindst en politik der sikrer beskæftigelse, pension, social omsorg, bør-

nevelfærd – og udvikling, samt mod urimelige prisstigninger på huslejer, og gebyrer. 

 

Også i Europa har vi oplevet en fremmarch hos højrepopulisterne. Deres styrke fremmes netop af 

social utryghed, og de kan blive ofre for en politik, der peger mere på centrum (og middelklassen) 

end på arbejderklassen. Derfor skal og må SF være helt klare her i Danmark. 

 

1. Den nødvendige udbygning af forsvaret må ikke finansieres ved at skære i velfærden. Vi 

skal lade den økonomiske elite betale hovedparten. Det er i øvrigt helt rimeligt set i lyset af, 

at netop de rigeste 1 – 2 % af befolkningen, har tjent styrtende på epidemier og kriser. Langt 
mere end produktionsfremgangen har kunnet rimeliggøre. 

2. Den nødvendige grønne omstilling skal heller ikke kunne blive en ny byrde på den i forve-

jen pressede arbejderklasse. Fællesskabet (Staten) skal støtte en grøn industripolitik bl.a. 

med energiinvesteringer. Som klare modkrav her skal der indføres arbejdsmiljørigtige job 

med overenskomster og kædeansvar for evt. underleverandører. Fagforeningerne skal have 

ret til at undersøge og påklage overtrædelser. 



 

23 
 

3. De kommunale fællesskaber skal sikres en økonomi, så de kan løse de opgaver, der er hen-

lagt hertil.   

 

Vi er i en situation, hvor spændingerne stiger. Hvor gamle vaner og kutymer 

ikke mere gælder, og hvor ”plejer” er sat på en alvorlig prøve! Vores svar herpå 

må være: Lad ikke en krise gå til spilde, men lad os finde de positive sider og ud-

nytte dem til folkets bedste! 
 

                                                                    --- 

 

1. maj i Odsherred. 
 

Enhedslisten og SF Odsherred holder i år 1. maj på Deep Roots i Nykøbing Sj. (ligger lige før ca-

feen på Algades brede del).  

Vi starter kl. 12 til kl. 16. 

Talere er folketingskandidater fra partierne 

Pil Christensen fra EL og Kristine Amalie Rostgård fra SF 

Søren Knus vil bidrage med musik.  Øl / vand kan købes! 

                                                                     ---- 

 

Fjernvarmesagen og den sørgelige udvikling. 

AM: 

 

Fjernvarmesagen der nu er over et år gammel har fyldt rigtig meget her i Odsherred. Vi har i Fokus 

tidligere beskrevet dele af de tidligere forløb, og følger så op. 

Odsherred kommune igangsatte i begyndelsen af indeværende byrådsperiode en stort anlagt udrul-

ning af fjernvarme i mange af de områder, som ikke havde det i forvejen. Kommunen ville være fø-

rende på området. 

For lidt over et år siden stoppede projektet. Pengekassen var tom, og store regninger havde hobet 

sig op.  

Allerede i 2023 havde byrådet fået melding om, at projektet ville skride med 3 – 400 mill. kr. Efter 

nogle forhandlinger med hovedentreprenøren Aarsleff kom der dog en aftale i stand, så man kunne 

fortsætte. Den aftale som bestyrelsen indgik med firmaet betød, at entreprenøren kunne fakturere sit 

arbejde på timebasis frem for fast pris. Lå maskinerne stille, kostede det stadig. Dertil kom, at pro-

jektet ikke havde været i det EU – udbud dets størrelse berettigede til! 

Note:  
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Odsherreds Forsyningsselskab A/S er moderselskab for en række selvstændige kommunale forsy-

ningsselskaber her som relevant Odsherreds Varme A/S. Der er en bestyrelse indsat af byrådet for 

hele moderselskabet. Indtil de rømmede deres pladser, bestod den af byrådsmedlemmer. Der var 

særskilt hyre for at være der! (SF fik lov til at besætte ubetalt post i Nykøbing Varmeværks besty-

relse). 

Alene bestyrelsen og dens forvaltning havde adgang til regnskab mv. 

                                                                                                

    Byrådet havde efter anbefaling fra bestyrelsesmedlemmer og forsyningens anbefaling garanteret 

projektet med 580 mill. kr. Nordea bank havde udlånt projektet 680 mill. kr. 

Nu skønnedes gælden for projektet at være på 1, 6 mia. kr. Altså manglede der 340 mill. kr., som 

Odsherreds Varme A/S skulle udrede foruden gælden til långivere. 

Claus Thorsen var konstitueret direktør for hele Forsyningen. Det var fordi direktøren Fanny Villad-

sen var på barsel.  Han og formanden for bestyrelsen (Mathias Hansen, Venstre) underskrev en 

selvskyldnerkaution, der forpligtigede hele Forsyningen og ikke kun Varmedelen. De gjorde det 

uden at inddrage den øvrige bestyrelse.   

Hele den politiske bestyrelse har trukket sig og er erstattet af professionelle erhvervsfolk. Nordea 

har som hovedtilgodehaver taget magten i forbindelse med en rekonstruktion. Denne skal senest 

midt i maj være færdig, og det skal klargøres, om man kan ”redde A/S, eller om det skal erklæres 

konkurs.     

Nordea har varslet fjernvarmekunderne en prisstigning på pænt over 70 %. Borgerne har samlet sig 

i en forening for at få juridisk hjælp til en protest! Nogle af de borgere i Fårevejle, som ikke nåede 

at blive tilkoblet på grund af anlægsstop, har fra Forsyningen papir på, at de kan udgå af projektet 

gratis. Nordea kræver godt 200.000 kr. pr. husstand hvis de vil udgå. 

En advokatundersøgelse som kommunen har bestilt, der koster flere millioner kr., skal klarlægge 

skyldsspørgsmål mv. 

Fokus vil løbende følge udviklingen. 

                                                                          --- 

 

Den nu politianmeldte konstituerede direktør. Han rej-

ste rundt og fortalte om fjernvarmeudrulning. Funge-

rede vist på trods af sin ansættelsesaftale mv. 

Derfor er han først afskediget, så hjemsendt øjeblikkeligt 

og her efter politianmeldt. 

I skrivende stund har offentligheden ikke viden om, hvad 

han anklages for, selvom en del er sluppet ud.  
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Ældrepolitik er vigtig social -og human politik 

Af AM: 

              

 

 Det er således, at vores socialpolitik halter efter den øvrige velstandsstigning. Især de ældre, der 

ikke kan klare dagen og vejen selv har fået svære vilkår. 

Som Danmarks største sommerhus kommune mærker vi det markant. Det har bevirket, at kommu-

nen iværksætter en række nedskæringer på områderne. 

Der støvsuges ikke mere i handikappedes hjem. (den der var visiteret hertil fordi de ikke kunne 

selv). I stedet for indsatsen har de modtaget et brev, hvor overskriften lyder: ”Byrådet har besluttet, 

at støvsugning og gulvvask fremover skal forgå ved hjælp af borgerens egen robotstøvsuger. ” Den 

skal borgeren selv bekoste. 

At nogen borgere ikke selv kan betjene et sådant ”dyr,” forbigås! Har man trin i sit hus, og hvis man 

ikke kan fjerne ting der er faldet på gulvet selv, så kommer robotstøvsugeren jo til kort! 

Kommunen har fået lukket Lynghuset (nu Lysningen). I en længere periode. Det spares der 5,6 mill. 

kr. ved. (Om borgere med de palliative behov indsatsen tilbød, herefter får erstatning vides ikke. 

”Udenbys” erstatning kan hurtigt koste gevinsten. 

Sommerhusgæster med behov for hjemme – og sygepleje skal, hvis de overhovedet kan befordre sig 

besøge sygeplejeklinikkerne i kommunen. Det planlægges også snart at skulle gælde for fastboende. 

Kommunen har beregnet, at denne befordring vil give en besparelse på 9 fuldtidsansatte. 
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I 2024 kørte hjemme – sygeplejen fast  i sommermånederne. De kunne ikke klare deres opgave! Det 

er faktisk et forhold der har været tilbagevendende i mange år. Det skyldes hovedsagelig dårlig 

planlægning. 

Med de nye tiltag regner byrådets flertal med, at sommeren 2025 vil forløbe problemfrit. Jeg tvivler 

stærkt. 

SF stille3de i senvinteren et forslag om, at nedsætte et § 17. stk. 4 udvalg der skulle analysere ud-

fordringerne på området, og komme med forslag til, hvorledes de kunne imødegås. Det blev massivt 

nedstemt! 

Nu tror man, at ved spredte ændringer uden plan, men med Exel -ark resultater bliver udviklingen 

ændret positivt. 

Det er desværre dømt til at mislykkes. 

Odsherred har brug for en gennemtænkt og ansvarlig retning!       

                                                                          --- 

 

                                         

 

      Ses vi 1. maj?                                                                                                           

SF Odsherreds delegerede til 

Landsmøde. 

Gert, Torben og Arne. 

 


